

国家发展和改革委员会办公厅 国家能源局综合司 文件

发改办运行〔2022〕851号

国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于 进一步优化完善产能置换政策的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团发展改革委、能源局、煤炭行业管理部门，有关中央企业：

产能置换是通过市场化方式优化产能布局、促进先进产能释放、推动行业高质量发展的制度性安排。为更好发挥产能置换作用，促进煤炭先进产能有序释放，现将有关事项通知如下：

一、充分发挥产能置换对煤炭增产保供的重要作用。“十三五”以来的实践证明，产能置换政策对煤炭产能结构调整、促进煤炭产能平衡发挥了重要作用，煤炭行业各方面对此已形成共

识。当前煤炭生产供应弹性仍然不足，应进一步发挥产能置换对煤炭增产保供的重要作用，有序释放先进产能，不断增强煤炭供应保障能力。

二、鼓励煤炭和电力企业开展联营，符合实质性煤电联营的煤矿释放产能免于产能置换。新建、改扩建煤矿项目经国家发展改革委、国家能源局审核确认属于实质性煤电联营的，存量煤矿项目开展实质性煤电联营进行产能核增的，免于实施产能置换。实质性煤电联营是联营的煤矿和电厂属于同一个独立核算企业，且确认的联营主体任何一方持股比例不能低于 35%。已享受优惠政策但最终没有实现实质性联营的，应按照政策规定重新开展产能置换。

三、2023 年底前提前投产的煤矿奖励一定比例产能置换指标。支持已核准煤矿进一步优化工期，强化施工组织，加快建设进度，尽早建成投产。经国家发展改革委、国家能源局核准的新建、改扩建（含调整建设规模）煤矿，在 2023 年底前提前投产且比原计划提前投产 3 个月以上的，经有关部门认定后，奖励一定数量的产能置换指标，奖励指标只能用于本企业集团后续新增产能的产能置换，不能进行交易。上述提前投产煤矿中，满足核增要求进行产能核增的，核增产能部分可免于产能置换。

四、鼓励可再生能源发电补贴抵扣产能置换指标。存在可再生能源发电补贴拖欠情形的集团企业，可申请通过核减补贴拖欠资金的方式，抵扣集团内核增煤矿产能置换指标。核减的拖欠资

金暂按 50:1 比例抵扣产能置换指标，即核减补贴 50 元抵扣 1 吨指标。补贴拖欠核减需经国家发展改革委审核确认，抵扣的指标不再进行折算，相关优惠政策不再适用，且只能用于本集团内煤矿企业产能置换，不能进行交易。

五、进一步延长核增煤矿产能置换承诺期限。核增产能煤矿通过承诺方式进行产能置换的，落实产能置换指标的期限由当前取得核增产能批复后 1 年内，调整为补齐环评、矿权、规划调整等手续前，原则上不晚于 2024 年，确因客观因素未办完相关手续的，可申请延期 1 年，但只能延期 1 次。

六、允许提前使用部分关闭退出煤矿指标。支持资源枯竭、长期停产停建且复产复建无望的煤矿加快退出，经省级行业管理部门审核确认后，“十四五”期间计划退出的煤矿指标可提前交易用于产能置换，须由退出煤矿企业作出限期完成退出、安置职工等承诺。

七、不得限制产能置换指标跨省跨地区交易。产能置换指标交易要坚持全国一盘棋、市场化的原则，各地不得限制指标跨省跨地区交易，不得以任何理由和方式要求本省区企业只能使用本地退出产能指标，有类似情况的地方要立即取消不合理限制，文件印发后仍不整改的将予以约谈并全国通报。购买产能置换指标确有困难的省区，应及时向国家发展改革委、国家能源局报告，由国家统筹协调指标用于产能置换。

八、加强审核监管严肃认真开展产能置换。各地有关部门要

严格把关、认真审查、加强监管，坚决杜绝不具备安全核增条件、弄虚作假的煤矿进行产能置换，已享受产能置换优惠政策的煤矿，若相关条件发生变化，各地有关部门应及时作出调整。国家发展改革委、国家能源局将联合有关部门不定期对各地产能置换开展情况进行督查，对于审查不严、违规核增的地方部门，严肃追究相关人员责任；对于违规享受优惠政策、不履行承诺、弄虚作假的煤矿，予以全国通报曝光，一定期限内不再受理其产能置换方案。



抄送：国家矿山安监局综合司。

国家发展改革委办公厅

2022年10月7日印发

